

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO VIII

La Paz, sábado 9 de marzo de 1907

No. 1960

“El Comercio de Bolivia”

Dirección Telegráfica: “Cobolivia” - Oficina: Loiza 106. Casilla de Correos 215. Teléfono 44.

CONDICIONES DE SUBSCRIPCIÓN
Pago anticipado

EN VENTA EN LA REPUBLICA Y FUERA DE LA REPUBLICA

Año..... Bs. 17.— Año..... Bs. 25.—
Semestre..... 9.50 Semestre..... 14.—
Trimestre..... 5.— Año..... Bs. 22.—
Mes..... 2.— Semestre..... 12.—

ADVERTENCIA

Las suscripciones que se sirven al Exterior, Interior de la República y provincias, quedarán suspendidas al vencimiento de su abono.

Alejandro C. Deiboy

La casa comercial COLAMA REIDER & Co, establecida en Lima (Perú), intermediaria para la venta de uras minas de las que es copropietario el señor cuyo nombre encabeza este aviso, desea conocer la residencia de él para ponerlo al corriente de esa transacción.

El señor Deiboy puede dirigir su correspondencia a los señores Coloma Reider y Co 6 W. H. Grace y Co, La Paz, 30 v. 1933

Ojo! Ojo!

Se realiza el acreditado taller de sastrería de Francisco Alcázar, con todos sus útiles. Comercio N.º 58. 15 v. 1950

Se vende

Una casa de altos, con agua propia, cómoda, nueva y barata, calle Catacora N.º 34. 13 v. 1948

Un espacioso almacén

De reciente construcción, se arrienda. Calle Ayacucho 58. Dirigirse a Emilio Sittner. 8 v. 1958

UN HECHO

Fundados sobre los estudios los más recientes del arte dentario, contando a las exigencias de la higiene, los Dentrificos Carméne (Elixir-Pasta) dan la blancura de los dientes sin alteración ni gasto del esmalte, aseguran la antisepsia de la boca la pureza y la frescura del aliento. Ensayarlos una vez adoptarlos para siempre.

Aviso judicial

El Dr. Julio Indaburu, Juez 3.º de Partido de la Capital y su Ceseador etc.

Por auto de la fecha, ha designado el día 20 del corriente hs. 2 p.m., para el remate de un motor de gas, de 8 caballos de fuerza, perteneciente al señor Claudio Saenz, y que se halla en la imprenta de “El Comercio de Bolivia”, por la base de dos mil cuatrocientos bolivianos, por ejecución que le sigue el señor Carlos Ponce de León, cobrándole cantidad de pesos.

Las personas que interesen en dicha subasta, pueden ocurrir el día y hora señalados a la oficina del suscrito. La Paz, 28 de febrero de 1907. RODOLFO BEDREGAL. 5 v. 1958

Miguel Segallín

ABOGADO
Bufete Chirinos 113
Domicilio América 44.
3 m. E. 11

Prevención

La señora Raquel V. v. de Indaburu, no puede vender, hipotecar, ni transferir una casa y un canchón de la ciudad de Sorata, y una chacra en Colana, poseídas actualmente por ella, por ser parte de la masa común de los bienes que dejó su padre, y responder a todos los herederos. Los COHEREDEROS. 3 v. 1953

Carretera de La Paz a Oruro

Se previene al público y en especial a los viajeros que ocupan esta línea, que desde la fecha la Empresa no será responsable sino por la cantidad de 30 bolivianos por cualquier bulto de carga o equipaje que se extravíe en el trayecto de la referida línea siempre que su valor no hubiere sido declarado el momento de su entrega. La Paz, septiembre 22 de 1906 F. 22

Leche

De la mejor calidad, se da en contrata en la calle de Junín N.º 26.

EMPLEADO

Se ofrece uno, joven y práctico en contabilidad. Tiene buenas recomendaciones. Referencias en esta imprenta. La Paz, febrero 22 de 1907. 4 v. 1948

Compro

Acciones de Banco y Letras Hipotecarias. Compro también: Lotes de terrenos, con 6 sin construcciones, en Challapampa, San Pedro 6 Avenida Arca. MAX TAMAYO. Recreo 77. 60 v. 1953

Gran Pastelería Paceaña

El suscrito tiene el honor de participar a su numerosa y distinguida clientela y al público en general, que este acreditado establecimiento, se ha trasladado frente a su antiguo local de la calle Yanacocha, N.º 53 y 55, donde siempre se les atenderá con esmero y limpieza, pasteles surtidos de mariposa, fresas, chocolates a toda hora, helados de fruta de la estación y en la noche bonitos, revueltos y huevos al plato. J. L. RODRIGUEZ. 15 v. 1955

Aviso

Un caballero americano, desea alquilar tres cuartos amueblados. Dirigirse a la P. Q. Casilla de correo N.º 428. 4 v. 1957

Letras Hipotecarias

Compra Portorio Díaz, N.º 9 calle Comercio. 15 v. 1956

Trabajos técnicos: El suscrito se encarga de hacer cálculos, presupuestos y dibujos perfectos de toda clase de construcciones y edificios.

También, mensura y nivelaciones de caminos, puentes, canales, terrenos, pueblos, jardines, parques y ferrocarriles, con dibujos topográficos y elegantes. Ejecuta también trabajos para agricultura e industria. Acreditada la honddad y excelencia de su trabajo treinta años de práctica durante los cuales ejerció la profesión en las Repúblicas de Chile y Argentina. La Paz, calle Indaburu N.º 3 Juan Volberto Stalle. Ingeniero Civil y Arquitecto 3 m. D. 20.

INVITACION RELIGIOSA

Avelina C. de Pizarro, José y Nur del Castillo, hijos, y demás señores de la que fué ROSA A. V. DE CASTILLO [R. D. D. C.]

fallecida en 26 de noviembre de 1906, suplican a sus amistades, se sirvan concurrir al quinario y misas que, en sufragio de la ex-finita, se celebrarán en el templo de la Merced, altar del Calvario, desde el día martes, 12 al sábado 16 del corriente, a hs. 7 a.m. Será favor que comprometerá gratitud de los deudos. La Paz, 8 de febrero de 1907. 3 v. 1959

BANCO AGRICOLA

TASA DE INTERESES, DESCUENTOS Y COMISIONES.

| | |
|--|-------------|
| El Banco cobra: | |
| S. Depósitos a la vista y en cuenta corriente. | 2 0/0 anual |
| S. Depósitos a 3 meses plazo. | 3 0/0 " |
| S. Depósitos a 6 meses plazo. | 4 0/0 " |
| S. Depósitos a 12 meses plazo. | 5 0/0 " |
| IBANCO cobra: | |
| Préstamos | 10 0/0 " |
| Descuento de documentos | 3 0/0 " |
| Avances en cuenta corriente | 5 0/0 " |
| Pagos de retroventa | 9 0/0 " |
| Comisiones: | |
| Créditos en cuenta corriente | 1 0/0 " |
| S. Cobro de documentos | 1 0/0 " |

La Paz, 5 de febrero de 1907

BANCO DE CHILE Y ALEMANIA

Oficina principal: Hamburgo

Sucursales

Valparaíso-Santiago-Concepción-Temuco y Antofagasta

Banco de Chile y Alemania—Sección Boliviana La Paz—Avenida, Nos. 76, 78, 80 y 82, almacén que ocupa antes el Sr. Carlos R. Flores—Urura—Calle La Plata, esquina Junín.

Ejecuta todas las operaciones bancarias, tales como préstamos, depósitos, giro de letras de cambio sobre las plazas principales, libranzas de descuentos, comisiones, etc., etc. Cotizaciones y tipo de intereses, conforme con las tablas que se fijan diariamente en la oficina. Además en la sección

CAJA DE AHORROS

que está a disposición del público, se reciben depósitos desde la suma de Bs. 10 hasta Bs. 5,000 ganando el interés del cinco por ciento anual, siempre que estos depósitos permanezcan en el Banco, por lo menos 60 días.

Para acumular sumas menores de Bs 10 el Banco facilita a sus clientes alcancías de ahorros. Las condiciones están contenidas en las respectivas libretas.

OVO LECITHINE BILLON

Este medicamento es el más indicado para el tratamiento de las enfermedades de la nutrición y del metabolismo. NEURASTENIA—EXCESO DE TRABAJO—CONVALESCENCIA—ESCROFULAS—DETENCION DE CRECIMIENTO—CLOROSIS—ANEMIA—ETC.

OVO LECITHINE BILLON

Medicación fosfórica que da los mejores resultados en todas las enfermedades que ocasionan una deficiencia rápida, tales como: FOSFATURIA—DIABETES—ENFERMEDADES DEL PECHO, etc. Experimentado en los hospitales de París y por sus establecimientos médicos franceses este medicamento siempre ha dado los mejores resultados.

En la Paz: SAGARNAGA y Co. y en las principales Farmacias.

AGUA SACCAVA

El PELO y las BARBAS recobran su color primitivo. TINTO NUEVO INSTANTANEO con base exclusivamente vegetal EL **AGUA SACCAVA** es de un empleo fácil. RESULTADOS INFALIBLES. No mancha el cutis ni la ropa. **E. SACCAVA** Fermentista-Químico 16, rue du Colisée, PARIS En La Paz: EDUARDO SAGARNAGA.

VINO QUINA RABOT

al QUASSIA y Cortices de Naranjas amargas. TONICO, APERTIVO. RECONSTITUYENTE, FEBRIFUGO RECOMENDADO a los CONVALESCIENTES y a todos aquellos que están atacados de ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, FIEBRES, VERTIGOS ESTOMACALES, ATONIA DE LAS VIAS DIGESTIVAS. L. RABOT y D. DAVID, Farm. y Químicos en COMBEGNE ced. de PARIS. Demuestra en todas las Farmacias.

ACEITE de HOGG

de HIDRATO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL (Pescado TRANSLADADO). Es el más genuino y recomendado por los médicos de todo el Mundo. UNICO PROPIETARIO: ZECOFF, 2, Rue Castiglione, PARIS, y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Aviso

Navegación del lago

Los vapores solo podrán desembarcar pasajeros en Titina siempre que hayan bojes listos para su embarque, de otra manera los pasajeros tendrán que pasar hasta Puno, pagando su respectivo pasaje. La Administración. 15 v. 1946

Sociedad de Propietarios de Yungas e INQUISIVI PROPIETARIAS

Por acuerdo del Consejo de Administración de la Sociedad, se llama a propuestas, en pliego cerrado, para la reparación del puente de Migülla, bajo la condición de que los proponentes indicarán la clase de trabajos que deben hacerse, fijando el precio, el plazo para la conclusión de la obra y la garantía de duración de la misma. Dichas propuestas se presentarán en la oficina del Consejo, el 3 de abril próximo, hs. 2 p.m. Se advierte que aquel se reserva el derecho de aceptarlas o rechazarlas, según conviniere a sus intereses y que el concesionario no puede transferir sus derechos sin la previa aprobación del Consejo. La Paz, 28 de febrero de 1907. EL SECRETARIO. H. S. A.

Almacén de Música

DE I. Cáceres Bolognesi Arequipa [Perú] La Merced Nos. 67 y 69. Correo 54 Catálogo general de 1907 gratis a quien lo solicite. 30 v. 1940

AVISO AL COMERCIO

Por motivo de tener que ausentarme de esta ciudad, he conferido poder general al señor Alejandro Urquiza, para que me represente en mis negocios en esta plaza. La Paz, noviembre 27 de 1906. CARLOS M. ZELANDER. 1 año D. 28

Casa Bancaria

E. Péron Se comunica al público, que el señor Pedro Flores, ha perdido los siguientes certificados de depósitos a la vista, a su orden: N.º 406 del 24 de noviembre 1906, por Bs. 840 " 408 del 24 de noviembre 1906, por " 3,460 " 433 del 8 de febrero 1907, por " 3,000 los que quedarán nulos si no se presentan a cobrarlos dentro del plazo de quince días, después del cual se expedirán duplicados al interesado. La Paz, 5 de marzo de 1907. 15 v. 1956

Aviso al público

Con motivo de la división y partición de bienes entre los hijos legítimos del que fué señor Eduardo Pérez y los que no admiten cómoda división y partición entre los herederos, se pone en conocimiento del público que se hallan en venta las fincas de Choacollo, la de Aroma y la de Ojtaya, y las casas situadas en la capital Aroma, provincia de Sicasica. Las personas que interesen en dichas propiedades pueden verse con el señor Miguel Pérez en un almacén N.º 18, situado en la calle del Recreo, casa de la señora Catalina Avilés, 6 bien con el señor Moisés Pérez, residente en Sicasica, para convenir del precio y donde se darán pormenores. La Paz, enero 30 de 1907. LOS INTERESADOS. 1 m. F. 21

Rara oportunidad

A los 40 metros distante del Prado y la mayor parte de frente sobre la calle Mapiri, se ofrece en venta 1,800 metros cuadrados de terreno, por lotes, a elección de los interesados o como para edificar casas pequeñas para familias reducidas. Para pormenores, dirigirse a la tienda situada sobre el Prado y la calle General Campero. 15 v. 1954

Bonos de Compensación Militar

Y Colecciones de “El Comercio de Bolivia”, se compran en esta imprenta.

Compañía de Seguros “BOLIVIA”

El Directorio de la Compañía de Seguros “Bolivia”, en ejercicio de su atribución 12ª y de conformidad a los artículos 30 y 31 de los estatutos, convoca a los señores accionistas a Junta General extraordinaria para el día lunes 1.º de abril próximo, a las 4 p.m.

El objeto de la reunión será considerar las reformas que propondrá el Directorio sobre el artículo 2.º, y conexos de los estatutos, en sentido de dar mayor amplitud a los negocios de la Compañía. La Paz, 25 de febrero de 1907. Por el Directorio. DAMO GUTIERREZ. Gerente Secretario. 30 v. 1950

En el Prado

Se alquila un departamento independiente, cómodo y elegante, en el chalet del señor Héctor Zuzo. 5 v. 1957

Cristóbal Venegas

—Isidoro Vidlerique—

Ofrecen al público de esta ciudad y de fuera, sus servicios como cobradores de documentos, cuentas, etc., sea por la vía verbal o escrita; operaciones que ejecutarán a la brevedad posible, para lo cual cuentan con fondos propios y suficientes. Para la cobranza, previamente los interesados firmarán el convenio para ella y por duplicado con los cobradores, quienes, también aceptarán los cargos de depositario, liquidador, tasador y verificador, toda clase de peritajes, con prontitud. Estarán en los Tribunales de Justicia. La Paz, 1.º de marzo de 1907. 1 m. M. 5

Se necesitan

Para The Bolivia Railway Co. en Vincha, 2 encaladores, y un carpintero con sus herramientas. Dirigirse a la calle Ingavi N.º 1. SOUTH AMERICAN CONSTRUCTION CO. 10 v. 1957

Remate de acciones

Para que no aleguen ignorancia, se les avisa a los señores accionistas de la Compañía Minera San Enrique de Cerrillos, que el día lunes 11 de marzo, se rematarán las acciones impagas de la cuota 17.º del 2.º, en el escritorio del señor Isaac V. Vila, a las 4 p.m., calle Chirinos N.º 92. EL SECRETARIO. 10 v. 1950

Benjamín Z. Crespo h.

ABOGADO
Escritorio—Illimani, N.º 20
Domicilio—Murillo, " 40
15 v. 1958

Escuditos de ORO

Quintos de Libra Peruana para joyas y otros usos. Se cambia por billetes en: “La Mascota” Calle del Mercado Nos. 79, 81, 83 y 85. 8 v. 1954

Luis Villafán

Tiene el honor de participar al público en general, que atiende pedidos sobre las mercaderías de París, Lyon, Suiza, Berlín, Valencia y Bélgica, en su manufactura de ornamentos y paramentos de iglesia, calle Murillo N.º 54, y en todos los objetos referentes al culto. Hace pedidos especiales de pianos, órganos, armonios, e instrumentos de música, de la acreditada fábrica H. Lubitz. 1 m. M. 3

“El Comercio de Bolivia”

LA PAZ, 9 DE MARZO DE 1907.

Los cargos de la oposición

Un nuevo órgano de prensa, que ha visto la luz pública en la ciudad de Oruro, inspirándose en sentimientos de imparcialidad y patriotismo, se ha apresurado a levantar algunos cargos que se habían formulado contra el Congreso y el Ejecutivo, con motivo de la aprobación del contrato Speyer. Pone de manifiesto, con lógica incontrastable, la verdadera situación del Sindicato de Obreros Púnicos de Chile, que en caso de hacerse cargo de la red ferroviaria en toda la República, no habría podido llevarla a cabo, como no ha podido, ni puede, ejecutar los trabajos del ferrocarril de Arica a La Paz.

Los opositores al contrato, se convencerán una vez más, de que tanto el Gobierno como los representantes, obraron con seriedad y equidad, a pesar de la desalentada crítica que levantaron en los primeros momentos en que se discutía esta grave cuestión. Y cuando antes del fin del año venía realizando la primera parte de ese contrato, ó sea la inauguración de la línea a Oruro, tendrán que inclinarse ante la verdad de los hechos.

Desgraciadamente, se ha apoderado de los hombres del régimen cuido, una obsesión tan intensa, que no reconocerán la verdad, por más que ella les destabre y seguirán formulando cargos, basados en la calumnia más, ó en argumentos frívolos é insignificantes otros. Volverán a hablar de venta de territorios, de peculados y de otros hechos que jamás han existido, y que, por consiguiente, nunca pudieron ser probados; ó harán una red de partido, de los arreos internacionales, que han salvado al país de mayores dificultades y de desastre que, si no hubiese concurrido oportunamente, habrían sido inmensamente mayores.

En la época del Gobierno Pando, la prensa opositora afirmaba en todos los días, que las rentas nacionales se invertían, favoreciendo únicamente el desarrollo de las Puz, dejando abandonados los otros centros; y hoy que el Conchal Montes, atendiendo a las necesidades del país, se ha limitado hasta las más sencillas exigencias del Sur, Centro y Oriente de la República, esa misma prensa, que hablaba del absolutismo del Norte, dice que si se agran, actualmente todos las asignaciones de Siere, Cochabamba, el Beni, Santa Cruz, Tarija, Potosí y Oruro, es por pura vanidad, por anhelo de exhibicionismo.

Otro cargo de un periódico potosino, consiste de que el gobierno, lejos de facilitar la inmigración, está fomentando la emigración de los bolivianos al extranjero. ¿Sabéis cómo? Enviando un centenar de jóvenes y señoritas a que se eduquen en Europa y en las Universidades de la República Argentina, el Perú y Chile.

¿Cabe discutir semejantes cargos? Pues así son todos los argumentos que emplea la prensa contraria, y cuando no entramos a discutir con ella semejantes proposiciones, piensa que nuestro silencio obedece á que nos ha desbordado con su lógica irresistible.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

[Servicio especial y exclusivo para]

EL COMERCIO DE BOLIVIA]

VIA BUENOS AIRES

ARGENTINA

Gran mortandad de animales

130,000 cabezas perdidas

Comisión exploradora

Bajante de un río

Nueva ubicación del fortín boliviano

Celebración de 30° aniversario de la sociedad tipográfica

Continuos choques de trenes

Nueva sociedad

Buenos Aires, 8.—Comunican de Entre Ríos, que á causa de la gran sequía que hubo en todo el pasado y primeros días del corriente, la mortandad en los animales arroja cifras alarmantes.

Los datos recoigidos hasta la fecha de algunos departamentos dan el siguiente resultado: ganado vacuno, 80,000 cabezas; ganado lanar, 50,000 cabezas. Faltan datos de varios departamentos.

Sábese que la comisión exploradora que navega con rumbo al Pileomayo, se encuentra actualmente bordeando con buena rupa, sin contratiempo alguno, las orillas de dicho río.

Comunican de Ferreira, que á principios del corriente mes el río Pileomayo comenzó á bajar con tan gran rapidez, que arrastró hacia la colonia, tomando 2,384 cundras; burlando al fortín boliviano, que tuvo que ser trasladado una legua más lejos de su primitiva ubicación, aprovechando el terreno que ofrecía mayores seguridades.

La sociedad Tipográfica Bonaerense, hace los preparativos, para celebrar con gran solemnidad el 50° aniversario de su fundación. Entre los festejos que se celebrarán, se anuncia una gran velada literaria á la que están invitados para tomar parte los principales literatos de esta ciudad.

Son frecuentes los choques y descarrilamientos de trenes en todas las líneas y muy especialmente en la del ferrocarril del Sud, donde no pasa un semana sin que haya que dar noticia de dos ó tres accidentes de este género. Los diarios protestan, en términos enérgicos, contra esa irregularidad del servicio de trenes.

Se constituyó, definitivamente la sociedad Marina Argentina, formada por lo más escogido del personal de la armada.

Son generales las quejas por la interrupción de la línea telegráfica en la sección boliviana. Se hace imposible regular ese servicio.

INGLATERRA

La conferencia de La Haya

Acuerdo entre Austria-Hungría y Alemania

Representación inglesa

Otras noticias

RUSIA

Inauguración de la Douma

Manifestación popular

Aglomeración de gente en el palacio Taurida

Reclamación de Golovin

Otras noticias

San Petersburgo, 8.—Con motivo de la inauguración de la Douma, produjéronse varias manifestaciones populares, á las que fueron aclamados los candidatos obreros y demócratas. La multitud tomó posesión de la calle frente al palacio Taurida, la que estaba resguardada por una doble fila de cosacos.

Calles en más de 50,000 el número de los asistentes al acto de la inauguración, siendo en su mayoría obreros y estudiantes. El parlamento estaba rodeado por centenares de agentes y gendarmes.

Al pasar el Golovin, presunto presidente de la Douma, una gran parte del público le hizo una manifestación hostil, mientras otra parte lo aclamaba frenéticamente, pidiendo la amnistía para los desertados. Algunos grupos de estudiantines entonaron la Marsellesa, atemorándola con la canción nacional.

—El único diplomático que asistió á la inauguración del parlamento fué el Embajador francés.

A las once de la mañana, hallándose presente todos los diputados, á excepción de los socialistas, el vicepresidente del Consejo imperial, señor Golubov, dió lectura á los discursos del trono, declarando abierta la Douma, en nombre del Czar.

Poco después celebraron las elecciones para formar la mesa presidencial, resultando elegido Presidente, por 331 votos, Teodor Golovin, miembro del partido demócrata constitucional y diputado por Moscon. Esta elección fué calurosamen-

te aclamada por los representantes de la extrema izquierda y del centro.

En el momento de prestar los diputados asistentes el juramento de fidelidad al Czar, penetraron al recinto los diputados socialistas que prestaron también juramento.

Terminada esa ceremonia el presidente Golovin pronunció un discurso en el que afirmó la necesidad de unión en la Douma, á fin de conseguir uniformar al país en sus opiniones, para no presenciar los terribles choques que diariamente se envuelven en luchas fratricidas. Manifestó que esperaba mucho de la labor de la Cámara, que bajaría con éxito de acuerdo con el programa, según los principios políticos indicados por la Douma anterior. Terminó Golovin su discurso, anunciando que mañana irá al palacio á comunicar al Czar su elección presidencial. Grandes aplausos acogieron el final del discurso de Golovin, en los que tomaron parte también los miembros de la derecha.

Enseguida comenzó á leerse la Douma, haciendo el Ministro de Hacienda, la presentación del presupuesto para 1907, según el cual el excedente de las entradas, en comparación á las de 1906, alcanza á 30,900,000 de rublos, permitiendo cubrirle de fidej dejado por el presupuesto de 1905 y reembolsar los Bonos del Tesoro emitidos en el mismo año.

El presupuesto de 1907 se equilibra en 2,471,000,000 rublos, quedando aumentados 600,000 para crédito de instrucción primaria y 10,000,000 para la organización agraria.

El Ministro al terminar saludó á los representantes del pueblo.

El público, al retirarse, hizo una manifestación hostil á los diputados conservadores, á quienes silvó y aplostró, teniendo que intervenir la gendarmería.

Un grupo de más de 100,000 personas recorrió, en procesión las principales calles de la ciudad llevando en andas á los candidatos obreros que fueron aclamados y vitoreados frenéticamente. Uno de los diputados obreros pronunció un violento discurso, en el que hizo jurar al pueblo morir por la libertad.

URUGUAY

Posesión del nuevo presidente

Siguen los festejos

Batalla de flores

Banquete del Ministro argentino

Montevideo, 8.—Continúan los festejos con motivo de la toma de posesión del mando del nuevo Presidente de la República.

El pueblo organizó una significativa manifestación en homenaje al señor Batlle Ordóñez.

La batalla de flores, electuada, ayer, en la Avenida 18 de Julio, alcanzó extraordinario lucimiento. Varias familias argentinas realizaron el acto con su presencia.

La fiesta ofrecida al nuevo Presidente por el Ministro argentino, señor Guezalaga, á bordo del crucero “25 de Mayo”, resultó brillantísima. Cambiáronse cordiales bromes entre distinguidos personajes de ambas naciones.

Un grupo de caballeros orientales preparan una manifestación de agrasios á los argentinos residentes en ésta.

EL DÍA

El incendio en el correo

CORRESPONDENCIA QUEMADA

Anoche entre 7 y 8, se notó un gran alboroto en los alrededores de la oficina de correos, ocasionado por un principio de incendio en la sección de correspondencia.

Porque que la mayor parte de los empleados se habían retirado á comer, quedando solamente dos, que hacían el turno para atender al público. Repentinamente notaron que salían llamas de la mesa en que estaba la correspondencia procedente del exterior, que debía pasar hoy á los Departamentos del centro y sur de la República; y sin demora se lanzaron á apagar el fuego, ayudados de algunos transeúntes que acudieron al oír las voces de auxilio.

Felizmente se pudo extinguir el incendio, pero no sin que quedaran medio quemadas unas 180 cartas que no han sido devoradas completamente por el voraz elemento.

Atreviéndonos al origen de este siniestro, se le atribuye á la caída de una bujía, que se hallaba próxima al lugar donde estaba la referida correspondencia. A todos estos inconvenientes da lugar la falta de un local más

entre Nicaragua y Honduras toman grandes proporciones, sucediendo varios encuentros de poca importancia, que se creen tomarán cuerpo en pocos días más.

Se asegura que las repúblicas de Guatemala, Costa Rica y San Salvador tramitan una alianza, para ponerse en contra de Nicaragua y favorecer á Honduras.

ESPAÑA

Movimiento huelguista

Toma mayor incremento

Arrestos y prisiones

Entierro de un obrero

Madrid, 8.—El movimiento huelguista toma cada día mayor incremento y pronto se separará en tres frentes como se separa. Avar fueron arrestados más de 10 obreros. La policía vigila la población con gran actividad á fin de evitar atropellos.

Los obreros pidieron al gobierno permiso para enterrar al obrero muerto ayer, con los honores debidos.

BRASIL

Llegada del representante del Perú

Tribunal Arbitral

Presidencia de Bavona

Río de Janeiro, 8.—A bordo del vapor “Magallanes” llegó el representante del Perú, señor Pedro Alchea.

El Tribunal arbitral funcionará en breve, bajo la presidencia del interinuncio, Monseñor Bavona.

URUGUAY

Posesión del nuevo presidente

Siguen los festejos

Batalla de flores

Banquete del Ministro argentino

Montevideo, 8.—Continúan los festejos con motivo de la toma de posesión del mando del nuevo Presidente de la República.

El pueblo organizó una significativa manifestación en homenaje al señor Batlle Ordóñez.

La batalla de flores, electuada, ayer, en la Avenida 18 de Julio, alcanzó extraordinario lucimiento. Varias familias argentinas realizaron el acto con su presencia.

La fiesta ofrecida al nuevo Presidente por el Ministro argentino, señor Guezalaga, á bordo del crucero “25 de Mayo”, resultó brillantísima. Cambiáronse cordiales bromes entre distinguidos personajes de ambas naciones.

Un grupo de caballeros orientales preparan una manifestación de agrasios á los argentinos residentes en ésta.

EL DÍA

El incendio en el correo

CORRESPONDENCIA QUEMADA

Anoche entre 7 y 8, se notó un gran alboroto en los alrededores de la oficina de correos, ocasionado por un principio de incendio en la sección de correspondencia.

Porque que la mayor parte de los empleados se habían retirado á comer, quedando solamente dos, que hacían el turno para atender al público. Repentinamente notaron que salían llamas de la mesa en que estaba la correspondencia procedente del exterior, que debía pasar hoy á los Departamentos del centro y sur de la República; y sin demora se lanzaron á apagar el fuego, ayudados de algunos transeúntes que acudieron al oír las voces de auxilio.

Felizmente se pudo extinguir el incendio, pero no sin que quedaran medio quemadas unas 180 cartas que no han sido devoradas completamente por el voraz elemento.

Atreviéndonos al origen de este siniestro, se le atribuye á la caída de una bujía, que se hallaba próxima al lugar donde estaba la referida correspondencia. A todos estos inconvenientes da lugar la falta de un local más

amplio, pues el que actualmente se ha adoptado para la oficina de correos, es sumamente estrecho y se tiene que hacer en un reducido recinto los servicios de recepción, despacho y certificación de cartas, el franco y arqueo de estampillas y el cobro y remisión de giro postal.

Mañana daremos detalles sobre el siniestro, que, por suerte, no ha tomado mayores proporciones.

PRENSA NACIONAL

PARA VERDADES

(De EL INDUSTRIAL DE ORURO)

Cuando el gobierno nacional inició en esta ciudad la construcción de la red de ferrocarriles propuestas por la compañía Speyer, la oposición que se alzó en contra, se acogió á los rumores entonces circulantes de que se presentaría otra propuesta por una compañía chilena; más favorable y ventajosa para el país, que sería contundente golpe al contrato.

Sometido éste á las cámaras, la anunciada propuesta se dió á conocer: era la sociedad de Obras Púnicas de Chile que se ponía frente á la compañía yankee, solicitando la concesión ferroviaria concedida ya á ésta por el gobierno, bajo su solemne palabra.

Los que siguen en el curso de estos asuntos con unanimidad de criterio, á la lectura de la propuesta de la sociedad de Obras Púnicas, se dieron cuenta exacta de que sólo se trataba de entorpecer la aprobación del contrato Speyer, porque aquella era tan inferior á ésta y tan desfavorable para el país que no cabía punto de comparación. Sin garantías precisas, con plazos largos para la iniciación de los trabajos, con onerosas bases, la propuesta no ofrecía ventaja alguna y carecía de superioridad á la aceptada y en ejecución de Speyer.

Sin embargo, la oposición recalcitrante, ciega y sin rumbo, se atrincheró en la propuesta, y no tuvo reparo en presentar á la sociedad de Obras Púnicas como á salvadora de la situación desastrosa que, según ella, inconsultamente había creado el gobierno suscribiendo el contrato Speyer.

La campaña á favor de la propuesta fué tenaz y porfiada; pero el buen sentido de la mayoría congresal se encargó de rechazarla.

Ahora que sobre esa mayoría pesan todavía los cargos de la oposición, es muy sugerente el fracaso que ha experimentado la sociedad de Obras Púnicas con la construcción del ferrocarril de Arica.

Ya se sabe que se había constituido respondiendo al anhelo patriótico del pueblo chileno, de hacer la obra con capitales y esfuerzos propios para facilitar su expansión industrial en Bolivia. Pero, ese deseo no ha podido realizarse porque la concesión de aquellos ha sido imposible, como lo es en estos países de América, que, en orden económico, no han llegado aún á la altura de los grandes estados.

Si la sociedad de Obras Púnicas, no ha podido obtener fondos para cumplir su compromiso, ¿cómo que habría trabajado los ferrocarriles de Bolivia?

Es claro que en estos momentos habríamos estado bajo el peso de una amarga experiencia, deplorando sin remedio uno de esos fracasos que estancan la marcha progresiva de los pueblos.

La oposición habría sido irresponsable porque se habría escudado en su falta de conocimiento de la competencia económica de la sociedad de Obras Púnicas; y el único perjudicado irremediablemente y burlado habría sido el pueblo boliviano.

Cabe, pues, reconocer que el gobierno al suscribir el contrato Speyer y el congreso al aprobarlo, han obrado con verdadero estudio y propósitos patrióticos en medio á ese desborde de pasiones que inundaban esos momentos.

El fracaso de la sociedad de Obras Púnicas, es el mayor fracaso que experimenta la oposición que lo apoyaba después del que sufrió en las cámaras; con el que quedan totalmente desautorizados los cargos que hacían pesar á los poderes públicos, cuya conducta hoy surge en la amplitud de sus grandes y felices propósitos.

“Para verdades el tiempo” dice el refrán, y en el caso que nos surge estas líneas nada más aplicable.

Carta del Japon

SADA YACCO

Tokio, Noviembre 26. Creo que el único punto del mundo donde la trágica Sada Yacco dejó á la platea completamente impasible, este país de pequeñas musas y de grandes soldados. Por todas partes el nombre de Sada Yacco es aclamado con ruidos de tambor. Pesease los críticos en el afán de los más selectos loores con que aneóran á la artista, estampando en los carteles el nombre, precedido de adjectivos que vuelan más alto, en la región del elogio, que las mismas cigüeñas legendarias en el imperio del Sol Naciente.

Los espectadores creían obligados, por los decretos del snobismo, á abrir la boca ante las extraordinarias morisquetas de la trágica; y de ciudad en ciudad, de país en país, la antigua bailarina de Tokio va recoigiendo flores y aplausos, como un ídolo budista en un viaje triunfal.

Solamente, apenas arriba al archipiélago, el ensueño se deshace y la gran actriz desaparece como en las magias.

Es que los japoneses conocen á su trágica mejor que los europeos; y si no pasaran ya la vida remota, sería con sinceras carcajadas que recibirían la noticia de los triunfos de su compatriota en los países de los “bárbaros.”

“Nadie es profeta en su tierra” pero, para los japoneses esta frase no existe. Para ellos, el Japon, es el más perfecto país del planeta. Sus flores son las más hermosas, aunque no tengan aroma; sus mujeres son las más lindas, aunque les falte corazón.

Es preciso vivir en el Oriente para comprender el intenso amor de la patria, que arde en el alma de los japoneses. Nadie convencerá á uno de ellos de la superioridad de cualquier país sobre el suyo. Cuando hablan de la patria, dicen siempre: el Dai-Nippon y nunca el Nippon; es decir, el gran Japon, en vez de Japon.

Si, pues, á pesar de estos indiscutibles sentimientos, ellos llegan á poner de parte, á una celebración nacional, hecha en el extranjero, que es esa celebracion en su buena fe, una perfecta “cabotine.”

Sada Yacco es una “cabotine”, de la tragedia. Sepárome en este punto de los occidentales y tomo un sillón en la platea—para pensar como los japoneses.

Sada Yacco es una de las más gloriosas trágicas del mundo, como escribió Gómez Carrillo. Tampoco se debe pronunciar el nombre de Sara Bernhard cuando se habla de Sada Yacco.

Comparar esta con Sarras es una reverencia para la segunda. Sin embargo, es lo que se hace. Lémanle lo mismo, la Sara Bernhard japonesa! Nadie en el Japon acierta con el motivo de esta comparación.

Los japoneses entremiense sorprendidos, interrogándose, que suerte de hechizos llevó la bailarina á Europa á punto de que los europeos la aclamaran reina de la tragedia. Y si los japoneses me interrogan al respecto, confieso que no tengo palabras para responderles, sin faltar al respeto de la amable Europa.

Sada Yacco, antigua bailarina de Tokio, después de algunas aventuras pintorescas, recibió por marido, el señor Kawakami, político de cierta importancia.

Como el teatro de la política, no le interesara extraordinariamente, se consagró al teatro. Fundó una escuela dramática, empezando á dar lecciones.

Inesperadamente, formando una “troupe”, partió para San Francisco, á realizar una serie de representaciones. Una noche se enfermó uno de los artistas, haciéndose necesario substituirlo. Sada Yacco se ofreció. El marido vaciló, naturalmente, porque como era de las rigurosas leyes prohibían que las mujeres representaran.

Pero San Francisco quedaba lejos, las localidades estaban vendidas, los anuncios publicados. En esa noche, Sada Yacco inició su carrera dramática. Los americanos de los Estados Unidos perdieron la cabeza con la novedad.

Una mujer japonesa vestida de kimono, con cigüeñas pintadas, silvando cantinelas en un palco escénico. Una japonesa, hasta entonces considerada una muñeca sin iniciativa, pasando la vida de encubierta frente á sus amos, haciendo los papeles de la Duse, de la Rejane, de la Bartet. Pero esa mujer debía ser un genio, una flor de lutas milagrosamente transformada en criatura humana, un ídolo de los templos de Jada.

Excediéndose el rastrollo de la fama y esta creció como una bola de nieve. Desde los Estados Unidos se fue Sada a Europa, París, Londres, París, Madrid, San Petersburgo. Todas las grandes ciudades depusieron en las blancas manos de la japonesa sus deslumbrantes plumas de sus cofres. Solo en Lisboa, Fernán Vaz, tuvo la honestidad de referirse a las muñecas y anillos de Sada Yacco, pero, en Madrid un fanático llegó a estar par estas heréticas: "Jamás Sara Bernhardt, Rejane ó la Duse me dieron una impresión tan intensa como esta púdica muñeca, de ojos brillosos y que balbucea una lengua desconocida para mí."

Ahora bien yo hago fenomenales esfuerzos para encontrar la más perfecta semejanza entre Sada y Sara Bernhardt. ¿En qué se parecen? ¿Qué puntos de contacto descubrieron los críticos entre la insignificante artista japonesa y la célebre parisina?

El frágil maniquí de Tokio, en las escenas de amor, en los arranques de pasión y de celo, desesperaciones, agonías y torturas habla con una voz chillona y febril, sin mover un dedo, sin acompañar con la mínima oportuna la intensidad de la palabra. ¿Dónde fue, pues, que los críticos vislumbraron la menor sombra de semejanza entre una y otra?

Tolero a Sada Yacco cuando la veo en las japonesas. Entonces es graciosa, gentil y pittoresca. Le siento bien el kimono y la falta de gestos va en armonía con el alma de su país suelta, esclava, sin arrojos ni volutas.

Pero el gran pecado artístico de Sada Yacco está en representar piezas empesadas de sentimiento y de pasión, conservando todo su "bushido" nacional. Y no me refiero a la falta de elegancia en el vestir, ni a la "gaucherie" con que calza zapatos abiertos ó buere el frágil cuerpo de bambú en un corsé de madame Tenuis; no hablo de las faltas de providencia artística con que ejecuta las piezas, ruidosamente anunciadas por todo el Japon, en salas y palacios de reyes con dos sillas de restaurant por todo mobiliario y dos velas de cera por toda iluminación.

Longo de todo a todos, estos graves errores, en que una gran artista nunca debe caer, para referirse únicamente a la imposibilidad con que habla, a los monótonos diálogos con que nos atropella los oídos en los interminables actos de las piezas traducidas al japonés. Así he salido del teatro desilusionado y melancólico.

¿Qué más queda engañado a Europa como está engañado al Japon. Debo a ver qué asuntos japoneses ella presentó a los embajadores públicos del occidente, cuando miró melancólicamente hacia los escenarios europeos que en exhibe al ignorante público japonés. Pero el Japon está en moda; por lo tanto se resaca, se abraza y hallar admisible cuando los japoneses exportan.

Es que poco a poco advierte que los japoneses exportan lo peor de sus productos: drogas biomboas con incrustaciones, tazas de cerámica a máquina, lacas fabricadas en tres semanas, Saddle y sacos de imitaciones de marfil, el pelo que conservan piadosa y religiosamente las obras primas de sus tesoros de arte, los tabaqueros de Ootamaro, los estatueros de Minehó, los biomboas de doscientos años de edad, los secretos de las fortificaciones militares y sus jardines de un número de extensión...

Cuando, anoche, entre dos tragos de café sin azúcar, pregunté al Sr. Gálvez Chiba, que opinó que tenía a su señorío de la trágica japonesa, el incomparable sabio me respondió sin pestañear: "¿A lo hay duda, no hay duda, la de Yacco es una admiración a la vista!"

Este es el modo que todo el Japon clasifica la granza de otros tiempos, que tuvo, entretanto, la delicada habilidad de alcanzar a Europa entera.

LUIS GUIMARAES, hijo.

Día Social

En la Asociación de Bolivia en Lima

Una vez de la ciudad del Rimac, día de los domingos.

Con motivo de la llegada al día del señor César Salazar, jefe de la legación de Bolivia en Lima, se ha organizado un día de negocios de Bolivia.

señor Mujía, le dió ayer una comida en el local de la legación a la que asistieron la señorita Burckhardt, esposa del secretario de la Legación Alemana, la señora esposa del Cónsul de Bolivia y los señores Durán, Burckhardt, Orthmann y otros más.

Próximo viaje

En ocho ó diez días más emprenderá viaje a la ciudad de Buenos Aires, el señor don Benigno Lara, diputado por Chiquitos y redactor de "El Diario" de esta capital.

Volverá en los primeros días de Agosto a incorporarse al Congreso.

En casa del señor D'Arliach

Mañana, en la noche, tendrá lugar en casa de nuestro distinguido colaborador, señor Tomás O'Connor D'Arliach una velada íntima, a la que están invitadas varias familias de nuestra sociedad. El conocido artista nacional Zenone, ejecutará un acto de prestidigitación y nigromancia, en honor del dueño de casa, para el que eligió lo mejor de su variado repertorio.

Teatro Municipal

Para esta noche anuncia su primera exhibición la empresa del "Biógrafo Excelso" uno de los mejores aparatos en su género.

El programa registra numerosas y atrayentes vistas, que complacerán al público concurrente.

Fiesta campestre

Para mañana tiene preparada una bonita fiesta campestre un numeroso grupo de señoras y caballeros de nuestra sociedad. La alegre reunión se llevará a efecto, en los pintorescos campos del Valle de Miraflores.

De viaje

El día de ayer se ha ausentado a las orillas del Plata, el Teniente Coronel don Luis D. Moreira, que va a la ciudad de Buenos Aires encargado de los jóvenes pensionados que deben ingresar a los colegios de aquella capital.

Cumplida en comisión el señor Moravia, continuará su viaje a la ciudad de Río de Janeiro.

Se anuncia para la próxima semana, el viaje a Sucre del señor Demetrio Toro, secretario de la Legación de Bolivia en el Paraguay, y que por ahora es nuestro huésped.

Religioso

Mañana se efectuarán solemnes funciones religiosas en el templo de la Compañía, celebrando los ejercicios espirituales para señoras, que han realizado durante la presente semana.

Dentista

CARLOS A. HERRERA M. Graduado en las universidades de Chile y La Paz (Bolivia). Cirujano, esquina Soebaya, ante local del doctor Weiss.

Crespo & Gatiérrez Guerra

Cotización del día

| | | |
|-----------------------------|-----------|---------|
| de Londres..... | 90 dlv | 10% |
| " París..... | id | 2 02 |
| " Hamburgo..... | id..... | 1 63 |
| " Madrid..... | id..... | P. 2 08 |
| " New York & la vista..... | % 260 | — |
| " Buenos Aires id..... | " 114 | — |
| " Lima..... | " 127 | — |
| " Arequipa..... | " 127 | — |
| " Molleño..... | " 127 | — |
| " id. a 15 dlv..... | " 126 1/2 | — |
| " Santiago de la vista..... | " 75 | — |
| " Valparaíso..... | " 75 | — |
| " Antofagasta..... | " 75 | — |
| " Iquique..... | " 75 | — |

Acciones Banco Nacional de Bolivia.....Bs. 160

" Crédito Hipotecario de Bolivia..... 250

" Banco Industrial..... 145

" Banco Agrícola..... 110

" Compañía de Seguros de Bolivia..... 25

Letras Crédito Hipotecario de Bolivia..... 109

Bonos de Compensación Militar..... % 90

E oro sellado..... 12 50

Soles plata sellada..... 125

Giro telegráfico: convencional.

Se reciben depósitos a la vista con el interés de 5% anual, y dando en garantía Letras Hipotecarias ó acciones de los diferentes Bancos.

La Paz, marzo 6 de 1907.

PROFESOR DE FRANCÉS PRACTICO

Se necesita uno que dé lecciones a domicilio.

Se dará razón en esta imprenta. La Paz, enero 21 de 1907. S. V. 1923

LA PAZ

ALMANAQUE

MARZO

Menguante a hs. 11 de la mañana.

Sábado 9.—San Ponciano ob. Ss. Catalina, de Boloma v. r. y Francisca v.

Domado 10.—IV de 5 Panes, Ss. Abdo, Bequel, Molitón y 39 con sus mils.

Lunes 11.—Santos León papa, Zacarías profeta y Eulogio presbítero.

BOTICA DE TURNO

Parala 1ª quincena la Botica ya Nueva Farmacia calle del Teatro.

Loterías de Beneficencia

Completando la información que dimos sobre el establecimiento de loterías, propuesto por el señor José Julio R., reproducimos los puntos principales de la solicitud que dicen:

1º.—La Municipalidad La Paz otorgará a José Julio R. la autorización necesaria para que, durante el plazo de diez años, hagan sorteos mensuales ó quincenales de beneficencia:

2º.—Los sorteos darán al público premios por valor de un setenta por ciento (70%) de la cantidad sortada y los mayores premios de diez, veinte ó más veces de beneficio, según la demanda de billetes;

3º.—De la utilidad que produzcan los sorteos se deducirán los gastos de administración y diez por ciento (10%) para pago de comisión a los agentes vendedores de la lotería, y del saldo líquido correspondiente cincuenta por ciento (50%) al H. Consejo Municipal y cincuenta por ciento (50%) al concesionario;

4º.—La Municipalidad nombrará una comisión de su seno ó de sus vecinos respetables, bajo cuya superior vigilancia se verificarán los sorteos, y un notario público dará fe de la corrección de dicho acto. Además los sorteos se harán públicamente;

5º.—La Municipalidad nombrará también un Delegado que intervenga en la administración de la lotería, en lo relativo a la revisión de libros y a cancelar los intereses de la Corporación, que le correspondan en virtud de esta comisión;

6º.—Para responder al pago de los premios sortados, cuenta con un capital objetivo de cincuenta mil bolivianos (50.000 Bs.) como lo demuestra en la comisión nombre el H. Consejo Municipal, tan luego como tenga a bien acordarle la concesión que solicita;

Como este asunto requiere un estudio sereno y meditado, no queremos adelantar opiniones, antes que se expida la Comisión encargada de examinar la propuesta.

El "Januchaj"

Así se llama la hermosa balza que ha construido el laborioso Capitán señor A. H. Phillips, para facilitar la traslación del material destinado a los ferrocarriles nacionales.

Esta balza que atraviesa el Tíbet, desde el 2 del corriente, tiene de largo 110 pies, 30 de ancho, 14 de puntal y lleva a su bordo 15.700 durmientes con un peso de 678 toneladas inglesas. Su valor es de \$ 2.000 y está construida de pino, obra de sostenida por gruesos alambres de acero de 3 1/2 pulgadas de diámetro. El valor de los durmientes asciende a \$ 98.000 y está asegurada la embarcación en 100.000 \$.

JAMUCIA en lengua CHECHA significa VEND. La balza está remolcada por el vapor "Yapura".

El trabajo de esta embarcación le ha valido muchas felicitaciones al señor Phillips.

Club Francés Paqueo

Como ya anunciamos, anteanoche se llevó a efecto, con la presencia de numerosos miembros, la junta general de la Sociedad Francés Paqueo de tiro al blanco, con objeto de renovar su personal directivo para el presente año. Hecho el escrutinio, quedó constituido, por gran mayoría, en la siguiente forma:

Presidente, señor Carlos Nuñez del Prado.

Vicepresidente, señor Carlos Roch.

Tesorero, señor Carlos Schobanus.

Secretarios: señores, Agustín de Badi y Jorge Stadler.

Vocales propietarios, señores: Ricardo Clavel, Guillermo Wiedenthal, Adrián Castillo, Mario Iñigo, Miguel Casanovas h. y Luis Montes.

Vocales suplentes, señores: Alcides Granier h. y Leandro de Boya.

Próximamente tomarán posesión de sus cargos los electos.

A indicación del señor Agustín de Badi, se resolvió por unanimidad, adquirir un retrato del que fué señor Julio Nardín, fundador y principal impulsor de la sociedad, para colocarlo en su galería, como justo homenaje a su memoria.

Colegio primario fiscal

Por el último tren, han llegado, procedentes de la vecina República de Chile, las seis señoritas profesoras, que han sido contratadas en la ciudad de Santiago por la Subdirectora de esta escuela primaria fiscal de esta ciudad, señorita Kraus, para reintegrar el personal docente del referido establecimiento. Con este contingente y con las señoritas profesoras nacionales que colaborarán a aquellas, quedará definitivamente establecido el nuevo instituto en sus secciones A y B.

Tan pronto como la señora Schneider, directora de ese plantel, dé las colocaciones respectivas a profesoras y auxiliares, publicaremos la nómina del personal de ese Colegio.

Centro Comercial

La numerosa agrupación de empleados de comercio, constituida en el Centro Comercial, haciendo justicia al patriotismo y decisión, manifestadas por el señor Quintán Velasco, profesor de aritmética y contabilidad de la clase de comercio, lo ha nombrado su socio honorario.

Igual distinción especial ha sido conferida al arquitecto nacional señor Adán Sanchez.

En la misma junta ha sido aceptada la renuncia que hicieron de sus cargos de profesores de inglés y francés, los señores Filomeno Andía y Luis Agurto.

Pasado vida regalada

Han sido capturados por la policía de seguridad, dos chiquillos que desaparecieron de esta ciudad hace quince días, sustrayendo ochocientos bolivianos.

Rufael Peralta y Marcelino Lázaro, son los nombres de los menores, que desearo pasar unos buenos días en la pintoresca provincia de Yungas, se apoderaron del referido dinero, perteneciente a José María Murillo, dirigiéndose a Chulumani de donde habían regresado el lunes, después de pasar allí una vida regalada.

Al ser interrogados en la policía negaron el hecho y no faltó un tercer compañero que en el arresto se hiciera cargo del saldo que tenían los viajeros, pero el intendente y sus meretrices, hicieron al punto confesar la culpa y entregar la cantidad restante que ascendía a seiscientos bolivianos y dos relojes.

Facultad de Medicina

Se han extendido por el Supremo Gobierno, los siguientes nombramientos para vocales examinadores de la Facultad de Medicina de La Paz, en los ramos de medicina, cirugía y farmacia:

Vocales propietarios Claudio Sanjines T., Abelardo Rodríguez, Juan Padilla y Néstor Durán.

Suplentes: José G. Villanueva, Casto Canedo y León J. Arias.

Vocales para cirugía: Adolfo Stoecker y Honorato Landá.

Suplentes: Luis Pirola y Gustavo Carvajal.

Vocales para Farmacia: Eduardo Sagarzaga, Gustavo González y José Salgán B.

Suplentes: Ramón 2.º González, Eitelberto Cosío y Angel Valle.

Médicos forenses

El Supremo Gobierno ha declarado cancelados los cargos que ejercían en esta ciudad los médicos forenses señores Gustavo Carvajal y Casto Canedo, ordenando que en caso de que hubiere necesidad de algún reconocimiento médico, antopsia, necropsia, etc., la autoridad designe a los facultativos que deban efectuar, pagándose por el Tesoro Nacional el honorario respectivo.

Conservas alimenticias

De un diario del Pacífico tomamos lo siguiente:

Un boletín publicado por la oficina de Estadística de los Estados Unidos anuncia que la exportación de carnes conservadas en latas, en septiembre de 1906, alcanzó solamente a 1.644.813 libras, contra 3.895.782 libras

exportadas en el mismo mes del año anterior.

Una enorme diferencia de 2.250.972 libras representa la pérdida que, en su solo mes, ha causado al comercio de los Estados Unidos la revelación, hecha recientemente, de la mala preparación de ese artículo en las fábricas americanas. En cambio, debemos que esa exportación ha ganado en cantidad lo que ha perdido en cantidad.

Algo parecido ocurre en otros países que se dedican también a la preparación del mismo artículo. Hace pocos años se dió la voz de alarma en Alemania, por la mala calidad de algunas de esas conservas; se nombró una comisión que visitase las fábricas e investigase todos los detalles de la preparación. El resultado fué satisfactorio (para los europeos); la comisión informó que, en general, las conservas estaban preparadas con artículos de buena calidad y por procedimientos modernos, pues los únicos artículos que pudieran rechazarse eran destinados "peccata minuta" a la América del Sur.

Parece que las cosas han cambiado últimamente, y que ya no estamos solos los sudamericanos en el banco de conservas alemanas peligrosas.

Recientemente, el Laboratorio Municipal de París, ha analizado una serie de carnes conservadas en latas, salchichas, aljofar de pato, e importadas de Alemania. Todas contenían notables proporciones de "preservativos", tales como: ácido bórico, y la que es conocida en Francia con el nombre de "flouzuras", y una bisulfita; pero una muestra de las afamadas salchichas de Frankfurt parece haber causado no poca sorpresa entre los peritos del Laboratorio Municipal. Empaquetadas en cajas de lata, a manera de las carnes americanas, estas salchichas nadaban en un líquido que, analizado, resultó ser una solución de ácido benzoico. En Alemania se alega, venden una mezcla preservadora con el extracto de hongo de "Cassalia Probe", que las autoridades del Laboratorio Municipal declaran ser un compuesto de sodio, potasio, arsénico, y ácido benzoico, este último compuesto de designados materiales.

Pero Alemania no es la única pecadora en este caso, pues el uso de los preservativos es, más ó menos común en otros países. Tomen nota los enfermos del estómago.

Un artista pintor

Se encuentra, desde algunos días, en esta ciudad el señor José Pacheco Ocha, pintor diplomado en la academia de Madrid, que ha residido algunos años en las orillas del Plata. Su especialidad es el retrato; habiendo pintado varios cuadros que han tenido buena aceptación en las exposiciones pictóricas. Tiene la intención de quedarse algún tiempo entre nosotros.

Cerro peligroso

Al final de la calle Ingavi, desde el "cenital de la Paciencia" hasta la propiedad de las concepcionistas, existe un largo cerro, el cual, por efecto de las continuas lluvias, está en estado de desmoronarse.

Creemos que, para evitar peligros, la autoridad competente, debe ordenar el cierre del paso que baja al Malecón de Challapampa, desde la referida calle Ingavi; entre tanto, no se mande demoler ese peligroso cerro. Medida que sería eficaz remedio para el mal que dejamos apuntado.

Nuevo método de enseñanza

El profesor normalista que tiene a su cargo, la clase preparatoria del Colegio "Ayacucho", ha implantado un moderno sistema de enseñanza alfabética. Consiste el método, en combinar letras sueltas con las que se forman sílabas y palabras, a cuyo fin se han impreso varios pliegos de abecedarios, los que en los pocos días que llevan funcionando prometen dar excelentes resultados, para aprender a leer con rapidez y corrección.

¡Ojalá que el nuevo método se aplique en las Escuelas Municipales y demás planteles de instrucción primaria.

De aquí y de allí

CONTRA EL ABUSO DEL PIANO

En Alemania se ha formado una Liga contra el abuso del piano, para prohibir en absoluto que toquen el piano todos los menores de siete años.

Los médicos son los que han levantado esta prohibición, pues, según ellos el estudio del piano, comenzando desde muy jóvenes, produce los efectos más desastrosos que uno se puede imaginar sobre todo hace a las mujeres neurópatas.

Afirmar los doctores que Chopin, Mendelssohn, Schumann y Mozart, murieron jóvenes por el abuso que hicieron del piano durante la juventud.

Los médicos nada hablan de los desastres que el piano causa en los oyentes, pues si meditasen un poco sobre el asunto, el anatema que caería sobre el "terrible azote de las vecindades" sería mucho mayor.

EL FONÓGRAFO Y LOS LADRONES

Tomás Edison, el célebre inventor americano llamado el Magro de Mungo-Park, ha hecho una nueva aplicación al fonógrafo por el inventado y continuamente perfeccionado.

Para proporcionar el medio de libramos de la audacia de los ladrones especiales del robo por escuelas, la fotografía de los ladrones y aullidos de feroces y vigilantes marines. Colocado el disco dentro en un fonógrafo, provisto de un aparato de relectura, se pone detrás de la puerta de entrada de la casa, de tal modo que, al primer intento de escala, funciona el aparato y pone en movimiento el fonógrafo que empieza a ladrar con tanta fuerza que los ladrones asustados y temiendo tener que haberse con feroces mastines, en lugar de proseguir su criminal empresa, toman el partido de ponerse en salvo huyendo precipitadamente.

LO QUE CUENTAN DE UN REY

Dicen que Alfonso XIII es un rey extraordinario, por tener para cada ocasión una réplica oportuna.

El general López Domínguez, presidente del consejo de ministros, iba presentando al rey, hace poco, los decretos que debía firmar, explicándole brevemente lo que cada uno contenía.

—En este, Majestad, se trata de un amigo mío cuya felicidad consiste en ser nombrado senador vitalicio.

Con tal ansia lo espera, que si no es nombrado, se morirá de pena....

Alfonso XIII se sonrió primero y firmó el decreto, anteponiendo a su puño lo siguiente:

"Indultado de la pena de muerte y condenado a reclusión perpetua en el Senado."

COMUNICADOS

ACTO MERITORIO

Hay actos que merecen ser acaudados, y se debe hacer justicia a los personajes que con decisión y acierto desempeñan un rol importante en la magistratura, que tienen por norma la verdad y la ley, desechando los influjos y recomendaciones. Esa conducta intachable de los dignos magistrados, constituyen una garantía para la sociedad.—Con motivo de que los colonos de la finca Uni, de la señora Baldivieso atacaron al fundo del señor Enrique Mendoza, ubicado en Paica, llevándose productos y apropiándose a viva fuerza de ese fundo el día de viernes santo, cuando los colonos del señor Mendoza estaban ocupados en los actos religiosos, y los agresores creían, que era lícito cometer abusos porque el Redentor había muerto, se ha sustanciado un litigio, siendo defensor de los demandados el doctor W. Méndez. El 28 de enero último la Corte Superior del Distrito compuesta de una ilustre pléyade de hombres públicos, presidió dictamen del conspicuo estadista señor Fiscal del Distrito se ha pronunciado la sentencia ajustada a ley: por la que casa la sentencia pronunciada por el señor Juez de Partido 1º y mantiene la sentencia pronunciada por el señor Juez Instructor 3.º. Invictos funcionarios públicos como el doctor Velasco, significan la magistratura, honran a la juventud, así como en los estrados de la Justicia predominan la ley y la virtud.

EL PROCURADOR DE LA CAUSA

1.º

Al público

El suscrito, conductor de la valija de correspondencia de la ciudad de Tacna a esta ciudad, hace constar, para evitar interpretaciones desdoradas, que, sin embargo del fracaso que ha sufrido en Viacha por la muerte violenta de una acuña suya, se ha entregado en oficina esa valija en hora oportuna, y que si no ha recibido la balija de retorno de esta ciudad a Tacna para conducir, a pesar de que fué arrestado por reiteradas veces en Polifía y Arequipa, no se le obliga a conducir fuera de valija y gratis, plata en efect-

